Geschwindigkeit ist keine Energie

Ein Fahrzeug steht oben auf einem Hugel. Dann lasst man es herunterrollen. Am Fu des Hiigels betragt seine
Geschwindigkeit 4 %

Dann lasst man das Fahrzeug wieder den Higel hinunterrollen, diesmal jedoch mit einer Anfangsgeschwindigkeit
von 3 %

Wie schnell ist das Auto jetzt am Fuf des Hugels? Energieverluste durch Reibung konnen vernachlassigt
werden.
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Wirkungsgrad

Ein Schlitten befindet sich in 20 m Hohe. Schlitten und Fahrer wiegen
zusammen 45 kg. Am Ende der Abfahrt hat der Schlitten eine
Geschwindigkeit von 10 km/h erreicht.

a) Berechne die beiden mechanischen Energien.

b) Berechne den Wirkungsgrad in Prozent!
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Grafische Bestimmung physikalischer Arbeit
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Geometrisch betrachtet ist die Arbeit die Flache im s-F-Diagramm!

Diese Erkenntnis hilft uns in Situationen, in denen die Kraft nicht konstant ist.



Diese Erkenntnis hilft uns in Situationen, in denen die Kraft nicht konstant ist.
BSP. (sene renia septemver): Kraft zum Dehnen einer Schraubenfeder
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Aufgaben zur Energie:

1. Ein Korper bewegt sich reibungsfrei aus einer Hohe von 2,0 m herab.
Welche Geschwindigkeit kann er unten maximal erreichen?

2. Eine Kraft von 40 N dehnt eine Feder um 8 cm. Wie grof3 ist die in der
gespannten Feder gespeicherte Energie?

3. Ein Schlitten der Masse 60 kg startet aus der Ruhe von einem Hugel
aus 5 m Hohe und erreicht den Fult des Hugels mit einer
Geschwindigkeit von 6 m/s . Welchen Betrag an Energie hat er durch
Reibung usw. verloren?

4. Ein Schlitten befindet sich in 20 m Hohe. Schlitten und Fahrer wiegen
zusammen 45 kg. Am Ende der Abfahrt hat der Schlitten eine
Geschwindigkeit von 10 km/h erreicht.

a) Berechne die beiden mechanischen Energien.
b) Berechne den Wirkungsgrad in Prozent!



